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Цели: 

· формирование теоретических представлений и понятий, связанных с миром профессий; 

· информирование учащихся о многообразие мира профессий; 

· активизация умственной активности; 

· поддержание атмосферы творческого поиска; 

· знакомство с новыми профессиями на рынке труда; 

· развитие навыков целеполагания и планирования; 

· формирование информационного пространства; 

· формирование нравственных качеств личности; 

· формирование у учащихся навыков и умений самоопределения, самоорганизации и самореализации; 

· формирование необходимых навыков и умений, связанных с преодолением трудностей; 

· формирование навыков работы в коллективе. 

Подготовительная работа: Класс делится на несколько групп. Каждая группа получает свое индивидуальное задание (Поиск информации, выпуск газет, встречи и интервью с представителями профессий, создание презентаций). Оформление газет по темам “Редкие профессии”, “Новые профессии”, “Профессионалы среди нас”. Поиск людей с редкими профессиями среди близких и знакомых. Найти информацию об учебных заведениях, где можно получить соответствующую профессию. Выяснить о требованиях к представителю данной профессии.

Итоговая работа: Оформление отчета о проделанной работе. Создание презентации о редких профессиях. Оформление папок “Редкие профессии”, “Новые профессии”, “Профессионалы среди нас”.

Ход классного часа

Учитель. Ни один человек в современном мире не производит всего того, что ему необходимо для жизни. На сегодняшний день существуют десятки тысяч видов труда. Каждый из них, со своей системой требований к человеку, можно назвать профессией. 

Есть множество профессий, известных почти каждому. Ни один человек в своей жизни не может обойтись без пекаря, портного, врача, учителя.

Вы уже задумывались, какую профессию стоит выбрать вашим детям или в каком направлении вам самим строить карьеру? Чтобы не прогадать и быть востребованными, неплохо бы знать, за кем будут бегать работодатели через пять-десять лет. И E-xecutive готов предоставить вам эту информацию! Представляем вам прогноз на тему «Самые востребованные профессии 2015-2020» 

«Устойчиво будет расти спрос на специалистов в сфере информационных технологий. При этом сфера их деятельности будет существенно шире, чем сегодня. Например спрос на специалистов, способных создавать новые пространства в виртуальной среде и обеспечивать их интеграцию с реальным пространством. Развитие когнитивных технологий также создаст новые профессиональные направления в сфере информационных технологий. 

Скорее всего, будет рост активности в сфере медицины. Значительные потребности должны возникнуть в неклассической ее части, связанной не столько с лечением болезней, сколько с управлением здоровьем. Развитие, поддержка и использование технологий в этой сфере создадут спрос на специалистов, обладающих как технологическими, так и медицинскими знаниями. 

Развитие социальных сетей, наполнение их содержанием, перенос бизнес-процессов в социальные сети создадут спрос на специалистов на стыке социологии, психологии и менеджмента. Одно из важных направлений здесь – управление знаниями. Социальное предпринимательство будет формировать соответствующий спрос вместе с быстрым ростом числа фрилансеров. 

Технологические брокеры, как отдельные люди, так и небольшие компании, судя по всему, будут востребованы. Речь идет о специалистах, работающих на стыке науки и бизнеса. Дефицит таких специалистов наблюдается уже сейчас и, видимо, будет лишь расти. 

В этих четырех направлениях спрос должен расти в ближайшем будущем, так как основы для такого роста уже заложены сегодня. Пятое направление более неопределенное. Основы пока нет, но возможен рост спроса на специалистов в сфере образования. Скорее всего, он будет носить структурный характер. Нужны будут специалисты в области образования, владеющие самыми современными технологиями в области информационных технологий, мышления и управления знаниями». 

В советские времена особую ценность на предприятиях страны представляли люди, проработавшие в одной организации на протяжении многих лет. Их чествовали, им вручали грамоты и часы с памятной надписью. Сегодня сменой работы никого не удивишь. Рыночная экономика требует от сотрудников гибкости и универсальности. Какие профессии и отрасли будут наиболее востребованы на рынке труда, а каким специалистам труднее всего будет найти работу в 2015-2020 годах? Представляем результаты исследования, проведенного «МКЦ «Фаворит».

Увеличение количества строительных проектов дает все основания предполагать, что специальность инженер-строитель возглавит рейтинги профессий на ближайшее десятилетие. Спрос будет как на строителей жилых домов, так и на высококвалифицированных инженеров по строительству промышленных объектов. Западные инвестиции постепенно входят на российский рынок и распространяются из городов-миллионников в регионы. Но уже сейчас возникает острая нехватка профессиональных инженеров, рабочих и руководителей среднего звена на производстве. Пройдет не один год, пока престиж рабочих специальностей вернется на прежний уровень. Поэтому в ближайшее время будет спрос на производственных специалистов, особенно в сочетании со знанием иностранного языка, владением экономическими и юридическими знаниями. 

Область IT и компьютерного обеспечения удерживает лидирующие позиции в топ-10 рынка труда на ближайшие годы. Продвижение продукта компании в сети Интернет – приоритетная рекламная кампания для многих фирм. В данном случае сайт – это не только «лицо» компании в глобальной сети, но и показатель надежности и уровня организации. Одна из самых высокооплачиваемых специальностей в сфере IT– web-дизайнер. Для того, чтобы занять выгодные позиции в среде конкурентов и охватить внимание большинства пользователей Интернет, многие руководители готовы привлекать к сотрудничеству высокооплачиваемых квалифицированных профессионалов. Но постоянное совершенствование компьютерных технологий требует от программистов владение новейшими программами. Поэтому программистам с большим опытом работы необходимо регулярно повышать свою профессиональную квалификацию. 

Не останутся без работы и менеджеры по продажам. Активные молодые сотрудники отделов продаж, которые прекрасно разбираются в предлагаемом товаре или услугах и умеют налаживать личные контакты, найдут применение своим навыкам. Менеджеры по продажам будут востребованы в сфере услуг, в сегментах рынка В2В, В2С. Опыт общения и умение выстраивать отношения с клиентом — это те качества, которые будут цениться в ближайшее десятилетие наравне с профессионализмом и грамотностью специалистов. 

По-прежнему в цене остаются переводчики и лингвисты. Наряду с европейскими языками, востребованы специалисты со знанием восточных языков. Профессии врача и педагога не потеряют своей актуальности вплоть до 2020 года. Увеличение рождаемости среди русского населения удерживает статус докторов и учителей на высоких позициях. Определенные трудности при трудоустройстве предстоят юристам и экономистам. Острая нехватках этих специалистов в 1990-е годы способствовала большому потоку студентов на факультеты экономики и юриспруденции. Перепроизводство кадров до сих пор сказывает на превышении предложений над спросом. 

В науке появятся новые специальности. Нанотехнологии – это перспективное направление в научных знаниях, которое нашло поддержку со стороны государства и активно будет развиваться в ближайшие годы. Той стране, которая совершит прорыв в области нанотехнологий, прогнозирую мировое лидерство. Изучение работы молекул и атомов развивается в нескольких направлениях. Будет потребность в ученых в сферах машино- и авиастроения, космических исследований, пищевой промышленности и медицине, инженерии и IT-программирования. 

Уже сейчас появляется много универсальных профессий. Эта тенденция будет сохраняться. Линейные сотрудники часто привлекаются к выстраиванию общей стратегии развития компании. В финансовой сфере главные бухгалтера могут выполнять функции финансовых директоров, менеджеры по продажам проводят маркетинговые исследования для точного сегментирования рынка сбыта. Маркетологи помимо своих основных обязанностей проводят переговоры с потенциальными клиентами и размещают рекламу, а журналисты успешно используют свои навыки в PR-технологиях. Владение иностранным языком уже перестает быть отдельной профессией. Умение общаться на английском, немецком или японском языке повышает конкурентоспособность специалистов практически во всех отраслях. 

Самые лучшие профессии


Один из главных выборов в нашей жизни — выбор работы. Что такое хорошая профессия? Оплачиваемая лучше других - или что-то еще? Чей труд будет востребован? Эти вопросы волнуют людей во всем мире. 

Когда-то подрастающее поколение учили: «Все работы хороши – выбирай на вкус». От представления о равенстве занятий многие не избавились до сих пор. Нередко лучшие профессии определяют на основании прямого опроса населения, хотя рынок труда давно стал предметом специальных исследований. Например, американский журнал  U. S. News & World Report’s регулярно составляет списки лучших профессий, ориентируясь на интегральный показатель, включающий перспективность профессии (прогнозируемый спрос на нее), чувство удовлетворения, которая она приносит, легкость/сложность овладения, престижность и, конечно же, получаемый доход. Стать кинозвездой или космонавтом хотели бы многие, но вряд ли это профессии, которые среднему человеку реально освоить. Выбор идет из массовых, общедоступных занятий, обладатели которых имеют основания быть удовлетворенными выбранной карьерой.

Чтобы начать разговор о профессиях близкого будущего, возьмем за основу список  U. S. News & World Report’s 2009 года. Конечно, он отличается от того, который может быть составлен для России. Но большинство позиций уже не выглядят экзотикой, экономически мир становится все более единым. Думаем, перспективы этого рынка труда будут интересны нашим читателям.

ИНЖЕНЕР
В высокотехнологичном обществе инженеры все более востребованы. При среднем доходе американского инженера $80 300 в год перспективы профессии выглядят хорошо. Опасаться нужно только Индии и Китая, где тысячи квалифицированных инженеров готовы работать за малую часть того, что получают их коллеги в развитых странах. Но если кадры из Азии обострят конкуренцию в частном секторе, государственный остается стабильным. (А вот в России в результате распада системы специального и высшего технического образования дефицит инженеров приходится пополнять, приглашая специалистов из других стран).

Перспективное направление – энергоэффективность. Основные области – стройматериалы, системы отопления, транспорт. 

СПЕЦИАЛИСТ ПО МЕДИЦИНСКОЙ ТЕХНИКЕ
Спрос на техников по обслуживанию электронных приборов для больниц в США еще не скоро будет удовлетворен. Техник не только ремонтирует эти устройства: он устанавливает их, настраивает, обучает обращению с новой аппаратурой медиков. В его ведении разная техника: от дефибрилляторов и лазерных скальпелей до томографов. Нужно разбираться и в «железе», и в программном продукте.

Плюсы профессии – быстрое освоение (обучение обычно занимает два года) и рынок труда, не знающий спадов. Лечиться люди будут всегда, и вряд ли такой специалист когда-либо услышит слово «сокращение». Минусы – это работа, связанная со стрессами. Вас могут вызвать больницу в любое время. И уйти вы сможете, только когда минует угроза жизни пациента. А если «искусственные легкие» откажут во время операции, устранять проблему придется вам. И быстро. В среднем технический специалист с 8-летним стажем в американской больнице получает $49 000 в год. Специалисты, нанятые производителем оборудования, зарабатывают заметно больше – до $90 000. Если перенести эту работу на российские реалии, различие может быть значительным – примерно как между районной больницей и интерьерами, в которых ставят свои диагнозы доктор Хаус и его свита. И все же ничто не остановит прогресс, потребность в таких специалистах будет все острее ощущаться и у нас в стране.

ПОЖАРНЫЙ
В США популярность пожарных выросла после 11 сентября 2001 года. По престижности их работа сейчас уступает только работе ученого и врача, но не требует получения высшего образования: пожарных готовят всего за два года. И в России эта профессия вызывает определенный интерес – у пожарных высокие по российским меркам зарплаты плюс льготы. Однако условия труда легкими и безопасными не назовешь. Недаром медики указывают, что процент сердечно-сосудистых заболеваний среди представителей этой профессии выше среднего. Однако степень удовлетворенности своей работой у пожарных очень высока – выше только у священников (данные опросов National Opinion Research Center).

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СЛУЖАЩИЙ
Частная компания может прогореть и вылететь из бизнеса, государство – никогда. В крайнем случае оно поднимет налоги или напечатает побольше денег. Стезя для тех, кто ценит надежность, постоянство и бонусы вроде оплачиваемых бюллетеней, отпусков «по КЗОТу» и т. д. И хотя в настоящее время становится все меньше желающих посвятить государственной карьере всю жизнь, эта работа является хорошей школой и стартовой площадкой для карьеры в бизнесе. 

СТИЛИСТ/КОСМЕТОЛОГ
Исследования не раз выводили профессию стилиста/косметолога на первое место по чувству удовлетворения, которое приносит работа. Стилист/косметолог ощущает себя творцом несколько раз на дню. И постоянно ощущает свою «продвинутость» в вопросах моды. К плюсам также следует отнести широчайший круг знакомств. Увы, почти весь день стилист проводит на ногах (профессиональное заболевание – варикозное расширение вен), а на приличный доход можно рассчитывать только после того, как сложится круг постоянных клиентов. 

ЛАНДШАФТНЫЙ АРХИТЕКТОР
Он не только разбивает клумбы и проектирует альпийские горки в поместьях богачей, как принято считать. На самом деле ландшафтный архитектор может участвовать в превращении бывшей промзоны в гармоничную городскую среду. Без него не обойтись при благоустройстве улиц и дорог, восстановлении исторических ландшафтов и охраняемых территорий. Востребован он и при экологическом строительстве, например при создании модных сейчас «зеленых крыш», которые засаживают растениями.

Как мы писали совсем недавно (см. «ЛБ», сентябрь 2009, «Ключ на старт»), никакой экономический кризис не в состоянии изменить глубинные установки современного сознания. Одна из базовых ценностей нашей цивилизации – экология, поэтому ландшафтная архитектура будет востребована.  

СПЕЦИАЛИСТ ПО ОХРАННЫМ СИСТЕМАМ
Увы, востребованность этой профессии говорит о том, что мир не становится спокойнее. Монтаж и обслуживание систем безопасности усложняются. Профессионал должен разбираться в системах видеонаблюдения и контроля доступа, в сигнализациях, современных замках и устройствах связи. Учебных заведений в этой сфере нет, специалистов готовят в процессе работы за несколько месяцев. Понятно, что успех ждет человека с «умными руками».  

БИЗНЕС-КОНСУЛЬТАНТ
Он появляется, когда его никто не ищет, начинает отвечать на вопрос, которого ему не задавали, и ждет платы за ответ, который и без него известен. В этой шутке есть доля истины: нравится это кому или нет, но бизнес-консультирование востребовано. А уж от профессионализма консультанта зависит, будут о нем рассказывать анекдоты или, наоборот, вспомнят с благодарностью. Одна из особенностей карьеры – стремительный взлет. Недавний выпускник университета консультирует боссов корпораций, а те его слушают. Это кажется почти чудом, если не знать, что консалтинговые компании подбирают работников практически по единственному критерию – дару быть убедительным. А всей необходимой информацией молодое дарование снабдят хорошо информированные работники, которых заказчики не видят. 

МЕДИАТОР
Это посредник, специалист по разрешению споров, который умеет управлять конфликтом и соблюдать при этом интересы обеих сторон. Медиация – междисциплинарная наука о бизнесе – требует познаний в экономике, юриспруденции, психологии и теории информации. Медиатор не решает, кто прав и кто виноват – он ведет переговоры, останавливает агрессию участников, выявляет, на основании чего можно сформировать компромисс, а по достижении соглашения контролирует принятие обязательств сторонами. В условиях экономического спада медиатора нанимают как дешевую альтернативу адвокатам.  

ПРОФЕССИИ, СВЯЗАННЫЕ С МЕДИЦИНОЙ
Их востребованность растет в связи со старением общества на фоне повысившихся стандартов жизни. Конечно, в центре индустрии здоровья всегда будет врач, Прогнозируется устойчивый спрос на медсестер высокой квалификации, трудотерапевтов, физиотерапевтов , фельдшеров .

ШКОЛЬНЫЙ ПСИХОЛОГ
Должность психолога-педагога появилась в российских школах примерно 10 лет назад, а сейчас уже стала обычной. В некоторых школах работают по несколько специалистов. В их обязанности входят психологическая диагностика, коррекционные занятия, консультирование родителей и учителей. Проблемы, с которыми сталкивается детский психолог, общие для школ всего мира: от аутизма и агрессии до синдрома дефицита внимания и гиперактивности. Потребность в психологах будет расти. В США их труд неплохо оплачивается: $60 700 в год.

СИСТЕМНЫЙ АНАЛИТИК
Оптимизация и автоматизация бизнес-процессов компании за счет усовершенствования архитектуры компьютерных сетей остается привлекательным и хорошо оплачиваемым занятием. Плюс – быстрый рост квалификации, минус – частые разъезды, ведь такой специалист нужен фирме только на время запланированной модернизации. Учебные заведения России уже готовят специалистов в этой области. В США средняя годовая зарплата аналитика со стажем составляет $83 900.

ВЕТЕРИНАР
Доходы ветеринаров растут. Уточним: доходы ветеринаров, лечащих небольших животных. В трудные времена людям нужно испытывать душевный комфорт – и многим его дает преданный взгляд домашнего питомца. Получение диплома и лицензии занимает годы упорного труда, но недостатка в желающих стать ветеринарами нет. Не потому ли, что напряжение они испытывают меньшее, чем «человеческие» врачи? 

Ненужные профессии

Почти 60% студентов зря тратят пять лет своей жизни на учебу в вузе. По данным социологов, по полученной специальности трудоустраиваются не более 40% выпускников вузов. Остальные либо пополняют ряды безработных, либо смиряются с необходимостью зарабатывать на жизнь вовсе не тем трудом, каким изначально планировали. 

Многих молодых людей проблема трудоустройства начинает волновать только тогда, когда приходит время получать долгожданный диплом и искать постоянную работу. Хотя задумываться об этом нужно, наверное, лет на пять раньше – при выборе высшего учебного заведения и будущей профессии. 

Наибольшей популярностью пользуются профессии экономиста, юриста и менеджера. В столичных вузах отмечается спад ажиотажа на экономических и юридических факультетах, но в провинции конкурс на них по-прежнему высок. 

Судя по всему, большинство абитуриентов, выбирая будущую специальность, руководствуются скорее модой: по результатам проведенного недавно Левада-Цетром опроса, самой престижной сферой деятельности россияне считают юриспруденцию, ненамного отстает банковское дело. 

Несколько лет назад, когда Россия только начинала жить по правилам рынка, эти профессии были действительно востребованы, и специалисты в области экономики, права и управления ценились, что называется, на вес золота. Естественно, подобное образование считалось престижным и перспективным, а вузы, отвечая запросам общества, открывали новые факультеты и специальности, чтобы с каждым годом увеличивать количество дипломированных специалистов в «модных» профессиях. 

Ежегодно количество вузов увеличивается примерно на 35 заведений. Большинство из них – коммерческие, и практически каждый занимается подготовкой «белых воротничков». В результате рынок труда уже не может принять всех новоиспеченных обладателей дипломов юридических, экономических и управленческих факультетов. На это указывает и статистика: потребность в работниках экономической и управленческой сфер минимальна и, напротив, в дефиците специалисты технических специальностей. 

Работодатель не рискует и предпочитает брать на работу опытных профессионалов, а не новоиспеченных специалистов. Наименее желанными для работодателей оказываются выпускники коммерческих вузов, некоторые из которых пользуются не самой лучшей репутацией. Ведь работая на платной основе, негосударственные вузы предъявляют к уровню знаний абитуриентов не очень высокие требования. 

И если выпускник, обладающий какой-нибудь редкой профессией, еще имеет шанс трудоустроиться, то представителям самых популярных вузовских специальностей остается только жалеть о бесцельно прожитых в университете годах. 

Стоит оговориться: речь не идет о тех студентах и выпускниках, которые выбирают будущую профессию, следуя велению сердца и трезвой оценке собственных способностей. Из них-то как раз и получаются талантливые менеджеры и первоклассные экономисты, которые работу находят с завидной легкостью еще в студенческие годы. Проблема касается прежде всего «неопределившихся» абитуриентов, которым, по сути, безразлично, в какой вуз и на какую специальность подавать документы. Чаще всего они действуют по принципу «делай, как все» и покупаются на рекламу коммерческих вузов, на каждом углу кричащих о перспективности своих дипломов. К тому же, как считает член-корреспондент Российской академии образования Александр Абрамов, многие стремятся получить высшее образование совсем не для того, чтобы потом зарабатывать квалифицированным трудом, а чтобы не попасть в армию, уехать в «большой город», получить «хоть какой-нибудь диплом»… 

А большинству вузов абсолютно все равно, как будут искать работу их будущие выпускники, главное, чтобы студенты охотно платили за обучение. Поэтому и будут они с завидным упорством готовить никому не нужных специалистов и поддерживать легенду об «элитном» образовании

Новый мир создаст и новые профессии. Например, появятся техники генной инженерии. «Предприниматели будут нуждаться в таких людях, которые смогут с помощью обычного теста «прочитать» человеческую ДНК и рассказать работодателям о рабочем: склонен ли он к злоупотреблению алкоголем или другими медицинскими препаратами, да и вообще осилит ли желаемую работу», – пишет Forbes. 

Если верить изданию, то в будущем все будут делать машины, и на первый взгляд может показаться, что людям и работать-то не имеет смысла. Кстати, роботов-домохозяек уже продает компания Sony. Но робот, как и любая машина, может сломаться. Поэтому очень востребована будет профессия мастера роботов. Со временем, конечно, роботы научатся сами делать себе подобных и ремонтировать их, но это в далеком будущем, в которое журналисты Forbes еще не заглядывали. 

Большие изменения ждут и нынешних экскурсоводов. По плану компании Virgin Group с 2008 года она начнет возить в космос космических туристов. Естественно, им понадобятся космические гиды. 

Изменить профиль деятельности придется и работникам автозаправок. К 2026 году человечество перейдет на водородное топливо, а это потребует не только переквалификации служащих АЗС, но и рабочих на заводы, производящие этот вид горючего. 

Но водород потребует изменений не только в «земных» профессиях, но и в «воздушных». Forbes уверен, что профессия пилота-истребителя просто исчезнет к тому времени. Зачем посылать на смерть человека, если за него самолетом сможет управлять компьютер? Но унывать летчикам не стоит – они пересядут на дирижабли. Издание уверено, что этот вид транспорта еще вернется в небо, так как имеет ряд преимуществ перед самолетами и вертолетами – они дешевы, не требуют инфраструктуры для взлета и посадки и могут высаживать пассажиров практически в любом месте. 

Но есть профессии, которые считаются вечными. Они существовали до нас, и они нас переживут. Например, политические деятели – любим мы их или ненавидим, избавиться от них невозможно. 

Редкие профессии

Актуарий – специалист по страхованию, занимающийся разработкой научно обоснованных методов исчисления тарифных ставок по долгосрочному страхованию жизни. Профессия актуария весьма ответственная. 

Аудитор веб-сайтов. Профессия аудитора веб-сайтов очень молодая и перспективная. Это экспертиза сайтов с точки зрения их организации и соответствия заявленным целям, удобства навигации по сайту, общей привлекательности для посетителей.

Байер. В переводе с английского “байер” означает закупщик. Профессия байера творческая и требует знания модных тенденций, психологии и маркетинга. Специфика работы требует от байера знания языков и современных технологий.

Имиджмейкеры. Задача имиджмейкера – направить воображение человека в нужную сторону, т.е. предложить аудитории такую информацию об объекте, чтобы она сама сформировала представление об этом объекте в заданном имиджмейкером контуре. Чаще всего имиджмейкерами называют тех специалистов, которые работают на ниве презентации политических лидеров и шоу-звезд. 

Копирайтер. Творчество коперайтера – это яркий, интересный, точный способ доставки информации в мозг или сердце потребителя. Само слово “копирайтер” приживалось долго, и представители этой профессии называли себя сценаристами, криэйторами и даже концептмейкерами.

Крупье. Для крупье важны физические параметры: рост (не ниже 160 см и не выше 190 см), приятная внешность, отсутствие дефектов речи, чистые руки (без нарушений кожного покрова), вес. Способность к устному счету - одно из непременных требований, предъявляемых к кандидатам.

Манимейкер. Желание делать деньги “из воздуха” присуще всем представителям рода человеческого. Мечты о доходе, получаемом без затрат трудовых и денежных ресурсов, посещают каждого, особенно в детском и юношеском возрасте. Мечты о халяве по мере взросления уходят. Но отдельные личности остаются верными своим детским идеям. Они и формируют сословие манимейкеров.

Маркшейдер. Для практической деятельности человека необходимо ориентироваться на поверхности и в недрах земли, на воде и в воздухе. Маркшейдерия – это наука, которая дает возможность точно находить свое местонахождение в подземных условиях.

Мерчендайзер. Мерчендайзер ( с англ. – купец). Это искусство продвижения и продажи товаров на рынке. Задача мерчендайзера, во-первых, оповестить потребителя о новом товаре и приложить все возможные усилия для его продажи и, во-вторых, поддерживать ее на достаточно высоком уровне.

Парфюмер. Во всем мире около 400 парфюмеров. Хороший парфюмер должен уметь разбираться в ароматах, строить из них композиции, иметь память на запахи. Нужно долго тренироваться, чтобы выучить всю парфюмерную палитру 

Пастижер. Пастижер – специалист по изготовлению из натуральных волос и искусственных волокон париков, усов, бород и бакенбардов.

Печник. Современному  печнику недостаточно уметь обращаться с кирпичем и готовить раствор. Хороший печник должен иметь представление о правилах аэродинамики и термодинамики. В подавляющем большинстве это потомственная профессия

Пит-босс. Пит-босс – руководитель среднего звена в казино. Обязанности самые широкие и прежде всего контроль за всем, что происходит в игровом зале.

Промоутер. Человек в костюме тигра, раздающий рекламные листовки магазина детских товаров, длинноногая девица, которая уговаривает вас приобрести две банки кофе, чтобы получить еще одну в подарок – это промоутеры, люди, которые при маркетинге товаров или услуг, делают их популярными.

Профконсультант. Пока профконсультанты используются главным образом в центрах занятости. Однако по мере осознания значимости этой профессии границы ее востребованности существенно расширятся: для осуществления профподбора кадров на предприятиях и организациях, для работы со школьниками, студентами и т.д.

Саунддизайнеры. Это дизайнеры, которые создают звуковые образы.

Сомелье. Сомелье называют продавцом красивой жизни. Он знает все о винах и церемонии винопития: как правильно открыть бутылку, налить, подать к нужному блюду и что сказать при этом.

Стеклодув. Стекольных дел мастеров.

Стрингер.Иногда в разряд редких профессии попадают потому, что слишком опасны, и мало находится людей, готовых зарабатывать деньги с риском для жизни. Именно такой является новая для нас профессия стрингера – внештатного корреспондента, который работает, как правило, в экстремальных условиях: это и зоны военных действий, и стихийных бедствий, и массовых беспорядков. 

Таксидермист (чучельник) 

Титестер. Титестер - дегустатор чая, оценивает по 50-60 образцов в день. Оценки идут по внешнему виду, вкусу, цвету листьев, аромату заварки.

Чайный мастер. Чайный мастер – в официальном реестре профессий такой нет, все работают стихийным образом. Чайный мастер - человек, который воздействует на состояние пространства, среды, т.е. это администратор пространства. Чайный мастер должен уметь заваривать чай.

На сегодняшний день развитие социально-экономической сферы неизбежно ведет к изменению спектра профессий, пользующихся спросом на рынке труда. Изменяется содержание некоторых специальностей, возникают новые и просто меняются названия давно привычных профессий.

В ходе классного часа ребята делают сообщения по заданному материалу. Работают с материалом предложенным преподавателем (Предлагается краткий словарь новых профессий с характеристиками). Отвечают на вопросы, обсуждают. Выступают с полученной и обработанной информацией. При обсуждении ребята говорят о том, что нового они узнали из сегодняшнего занятия, делятся своими впечатлениями от работы.

Учитель поддерживает дискуссию участников.

Подводятся итоги классного часа.

Учитель. Всем спасибо. Вы отлично справились. До следующей встречи!










