                            ПАМЯТКА

ОСОБЫЙ ПРОТИВОПОЖАРНЫЙ РЕЖИМ
Сложная противопожарная обстановка в начале 2015 году сложилась в Республике Хакасия и Забайкальский крае.
Из-за человеческой беспечности пожары обрушились на Хакасию 12 апреля. Без жилья остались почти пять тысяч человек, всего повреждены свыше 1,3 тысячи частных домов. Быстрому распространению огня поспособствовал ураганный ветер. Погибло уже более 30 человек, еще десятки человек числятся пропавшими без вести.лшнашормромлормлорм
Пожары в Забайкальском крае начались 13 апреля. Как признают все, от метеорологов до правоохранительных органов, сложились сразу несколько неблагоприятных факторов. Установилась теплая сухая погода, и налетел ураганный ветер, к которому тут не привыкли, Порывы достигали 25-30 метров в секунду. Настоящий ураган. Он раздул из мельчайших искр от выхлопов техники, сельхозпала, брошенных окурков 70 больших пожаров. По степи огонь стелился ковром, а, достигая лесов, верхом набирал скорость курьерского поезда. Убежать от такого ни у человека, ни у зверя шансов нет. Огонь с легкостью перешагивал 20-метровые противопожарные разрывы, выстроенные на его пути лесниками. Для пожаров не стали препятствием даже две реки - Нерча и Онон. Шквалистые порывы ветра уносили с собой искры и горящие сучья на другой берег, и тот тоже начинал полыхать.
По данным Гослесслужбы 20 апреля по состоянию на 8 утра в крае полыхает 31 лесной пожар на общей площади 101 тысячи гектаров. Из них 11 пожаров локализованы на площади 24 209 гектаров. На ликвидации работают 1303 тысячи человек. Из них 248 парашютистов-десантников, 71 специалист лесной охраны, 3 сотрудника МЧС, 432 работника КГСАУ «Забайкаллесхоз», 549 привлеченных, а также задействовано 233 единицы техники.
Пожары продолжают действовать в 10 районах Забайкалья в Агинском, Акшинском, Дульдургинском, Карымском, Оловяннинском, Ононском, Петровск-Забайкальском, Улетовском, Хилокском и Читинским районах.
Самое большое число пожаров зарегистрировано все в том же Читинском районе. По состоянию на 20 апреля там полыхает 15 пожаров.
Для исключения повторения трагедии Хакасии и Забайкалья, а также в связи с установлением на территории Республики Алтай устойчивой сухой, жаркой и ветреной погоды, в целях предотвращения гибели и травматизма людей, снижения рисков возникновения пожаров и необходимостью стабилизации обстановки с пожарами и последствиями от них Глава Республики Алтай Александр Бердников подписал распоряжение Правительства РА от 12 апреля 2015 года "О введении особого противопожарного режима на территории Республики Алтай".
На период действия особого противопожарного режима на территории муниципального образования (района, поселения) запрещается:
гражданам посещение лесов, разведение костров, поджигание сухой травы, мусора в границах сельских поселений, городского округа и на межселенных территориях;
организациям независимо от организационно-правовой формы и формы собственности проведение пожароопасных работ, в том числе сжигание мусора, проведение сельскохозяйственных палов.
На период особого противопожарного режима на территории субъекта в месте возникновения пожароопасной ситуации принимаются следующие меры по :
организации дежурства должностных лиц органов местного самоуправления и патрулирование по населенным пунктам и прилегающим к ним территориям;
устройству противопожарных разрывов и минерализованных полос вокруг населенных пунктов, садово-огороднических и дачных объединений (товариществ), учреждений отдыха, оздоровления;
привлечению на тушение пожаров дополнительное количество водовозной и землеройной техники от организаций;
организации совместно с сотрудниками Главного управления Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Республике Алтай подворовых обходов для ознакомления граждан с требованиями по обеспечению мер пожарной безопасности;
обеспечению беспрепятственного подъезда пожарной техники к местам пожаров и свободного доступа к источникам противопожарного водоснабжения;
подвоза воды для заправки пожарных машин при локализации и ликвидации очагов пожаров, удаленных от источников противопожарного водоснабжения;
уточнению планов и мест временного переселения (эвакуации) граждан из районов, опасных для проживания, с предоставлением стационарных или временных жилых помещений;
организованию доведение мер пожарной безопасности до граждан и руководителей организаций.
Санкции за нарушение:
Статья 8.32. Нарушение правил пожарной безопасности в лесах 1. Нарушение правил пожарной безопасности в лесах - влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч пятисот рублей; на должностных лиц - от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; на юридических лиц - от тридцати тысяч до ста тысяч рублей.
2. Выжигание хвороста, лесной подстилки, сухой травы и других лесных горючих материалов с нарушением требований правил пожарной безопасности на земельных участках, непосредственно примыкающих к лесам, защитным и лесным насаждениям и не отделенных противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 0,5 метра, -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей; на должностных лиц - от семи тысяч до двенадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от пятидесяти тысяч до ста двадцати тысяч рублей.
3. Нарушение правил пожарной безопасности в лесах в условиях особого противопожарного режима -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до четырех тысяч рублей; на должностных лиц - от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч до двухсот тысяч рублей.
4. Нарушение правил пожарной безопасности, повлекшее возникновение лесного пожара без причинения тяжкого вреда здоровью человека, -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере пяти тысяч рублей; на должностных лиц - пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от пятисот тысяч до одного миллиона рублей.
Статья 20.4. Нарушение требований пожарной безопасности 1. Нарушение требований пожарной безопасности, за исключением случаев, предусмотренных статьями 8.32, 11.16 настоящего Кодекса и частями 3-8 настоящей статьи, -
влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до одной тысячи пятисот рублей; на должностных лиц - от шести тысяч до пятнадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от ста пятидесяти тысяч до двухсот тысяч рублей.
2. Те же действия, совершенные в условиях особого противопожарного режима, -
влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до четырех тысяч рублей; на должностных лиц - от пятнадцати тысяч до тридцати тысяч рублей; на юридических лиц - от четырехсот тысяч до пятисот тысяч рублей.
3. Нарушение требований пожарной безопасности к внутреннему противопожарному водоснабжению, электроустановкам зданий, сооружений и строений, электротехнической продукции или первичным средствам пожаротушения либо требований пожарной безопасности об обеспечении зданий, сооружений и строений первичными средствами пожаротушения -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей; на должностных лиц - от шести тысяч до пятнадцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей; на юридических лиц - от ста пятидесяти тысяч до двухсот тысяч рублей.
4. Нарушение требований пожарной безопасности к эвакуационным путям, эвакуационным и аварийным выходам либо системам автоматического пожаротушения и системам пожарной сигнализации, системам оповещения людей о пожаре и управления эвакуацией людей в зданиях, сооружениях и строениях или системам противодымной защиты зданий, сооружений и строений -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до четырех тысяч рублей; на должностных лиц - от пятнадцати тысяч до двадцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от тридцати тысяч до сорока тысяч рублей; на юридических лиц - от ста пятидесяти тысяч до двухсот тысяч рублей.
5. Повторное совершение административного правонарушения, предусмотренного частью 3 или 4 настоящей статьи, -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от сорока тысяч до пятидесяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток; на юридических лиц - от двухсот тысяч до четырехсот тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.
6. Нарушение требований пожарной безопасности, повлекшее возникновение пожара и уничтожение или повреждение чужого имущества либо причинение легкого или средней тяжести вреда здоровью человека, -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от сорока тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от трехсот пятидесяти тысяч до четырехсот тысяч рублей.
7. Неисполнение производителем (поставщиком) обязанности по включению в техническую документацию на вещества, материалы, изделия и оборудование информации о показателях пожарной опасности этих веществ, материалов, изделий и оборудования или информации о мерах пожарной безопасности при обращении с ними, если предоставление такой информации обязательно, -
влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от пятнадцати тысяч до двадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от девяноста тысяч до ста тысяч рублей.
8. Нарушение требований пожарной безопасности об обеспечении проходов, проездов и подъездов к зданиям, сооружениям и строениям -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч рублей; на должностных лиц - от семи тысяч до десяти тысяч рублей; на юридических лиц - от ста двадцати тысяч до ста пятидесяти тысяч рублей.

